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Відклади верхнього відділу крейдової системи встановлено у розрізах 35 свердловин, що знаходяться на північно-

західному шельфі Чорного моря на площах: Безіменній, Гамбурцева, Голіцина, Десантній, Євпаторійській, Іллічівській, Кар-

кінітській, Одеській, Південнобортовій, Південноголіцинській, Прадніпровській, Сєльського, Федоровськой, Фланговій, 

Центральній, Шмідта, Штильовій та Штормовій. Утворення верхньої крейди характеризуються карбонатно-силікатним літо-

логічним типом розрізу і представлені переважно вапняками з підпорядкованим значенням мергелів та писальної крейди, 

рідше глинами, пісковиками і вулканогенними утвореннями. Узгоджено чи з переривом (?) залягають на докембрійських, 

палеозойських (?), тріасових та нижньокрейдових відкладах і перекриваються палеогеновими чи більш молодими. Виділя-

ються у складі сеноманського, туронського, коньякського, сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів. Розкрита 

товщина відкладів понад 2200 м. За результатами літобіостратиграфічних досліджень з урахуванням гефізичних даних свер-

дловин (ГДС) сеноманські відклади пропонується виділяти у складі: семихатківської, партизанської, рифтової, гамбурцевсь-

кої, безіменної та корніловської світ; турон-коньякські – мирнівської та борисівської світ; сантонські – борисівської, сєльсь-

кого, федоровської, нижньодніпровської та північноарабатської світ; кампанські – сєльського та зміїної світ; маастрихтські – 

сєльського світи. Запропоновані стратони увійдуть до нової стратиграфічної схеми крейдових відкладів північно-західного 

шельфу Чорного моря та Пояснювальної записки до неї. Вперше виділено семихатківську, федоровську та сєльського світи. 

Скасовуються нахімовська, михайлівська, одеська, південноголіцинська, штормова та штильова світи, встановлені авторами 

статті у 2015 році. Товща пісковиків, андезитових порфіритів та вапняків, що характеризує турон-сантонські відклади Іллі-

чівської площі залишається без змін. 

Ключові слова: стратиграфія, палеонтологія, літологія, каротаж, світа, верхньокрейдові відклади, свердловина, пів-
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Вступ. Ця публікація є продовженням висві-

тлення результатів комплексного дослідження 

стратиграфії крейдових відкладів північно-

західного шельфу Чорного моря. Стан проблеми 

та аналіз останніх досліджень і публікацій наве-

дено у попередній статті «До питання про місце-

ві стратиграфічні підрозділи крейдових відкладів 

українського сектора північно-західного шельфу 

Чорного моря. Стаття. 1. Нижня крейда», де 

зроблено висновок про актуальність удоскона-

лення літолого-стратиграфічного каркасу осадо-

вих товщ крейдової системи північно-західного 

шельфу Чорного моря, перспективних на вугле-

водні при проведенні подальших геолого-пошу-

кових робіт [1]. 

Стаття присвячена стратиграфії верхньок-

рейдових відкладів досліджуємого регіону. 

Мета дослідження. За комплексом методів 

на геофізичній основі (каротаж) провести реві-

зію місцевих стратиграфічних підрозділів верх-

ньокрейдових відкладів українського сектора 

північно-західного шельфу Чорного моря, запро-

понованих колективом авторів у 2013 році [2], а 

також переглянути власні пропозиції щодо стра-

тиграфії та геологічної будови цього регіону [3-6 

та ін.] і які не увійшли до стратиграфічних схем 

2013 року. 

Об’єкт дослідження. Верхньокрейдові від-

клади українського сектора північно-західного 

шельфу Чорного моря. 

Матеріал та методи дослідження. Проана-

лізовано матеріали буріння 35 глибоких свердло-

вин, що розкрили верхньокрейдові відклади пів-

нічно-західного шельфу Чорного моря та 14 све-

рдловин прилеглого суходолу (рис. 1), новітні 

дані сейсморозвідувальних робіт та результати 
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попередніх геолого-геофізичних досліджень в 

регіоні, власні напрацювання та узагальнення, а 

також інформацію про геологічну будову терито-

рії дослідження, отриману зі звітів про виконан-

ня науково-дослідних робіт з геологічного ви-

вчення надр, що зберігаються у ДНВП «Геоін-

форм України». 

Для виділення місцевих стратиграфічних 

підрозділів у відкладах сеноману, турону, конья-

ку та сантону використано розрізи свердловин, 

що розташовані на прилеглому суходолі, а саме: 

св. Мирнівська-1, св. Красноперекопська-2, св. 

Генічеська-5 та с. Борисівська-3. Вони характе-

ризують єдині умови осадконакопичення морсь-

кого басейну, відповідно протягом кожного з пе-

релічених віків в межах Південноукраїнської мо-

нокліналі.  

Основні методи дослідження: біо- літостра-

тиграфічний, літологічний та геофізичний.  

В статті використано структурно-тектонічне 

районування північно-західного шельфу Чорного 

моря за [7-10]. 

 

 

Рис. 1. Карта-схема території дослідження / Fig. 1. Map of the study area 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Відклади верхнього відділу крейдової системи 

встановлено у розрізах 35 свердловин, що знахо-

дяться на північно-західному шельфі Чорного 

моря на площах: Безіменній, Гамбурцева, Голіци-

на, Десантній, Євпаторійській, Іллічівській, Кар-

кінітській, Одеській, Південнобортовій, Півден-

ноголіцинській, Прадніпровській, Федорівській, 

Фланговій, Центральній, Шмідта, Штильовій та 

Штормовій і характеризуються переважно карбо-

натно-силікатним літологічним типом розрізу.  

Відклади відділу узгоджено чи з переривом 

залягають на докембрійських (?), палеозойських 

(?), тріасових та нижньокрейдових і перекрива-

ються палеогеновими чи більш молодими.  

Виділяються у складі сеноманського, турон-

ського, коньякського, сантонського, кампансько-

го та маастрихтського ярусів.  

Розкрита товщина відкладів понад 2200 м. 

За результатами біо- літостратиграфічних 

досліджень з урахуванням гефізичних даних 

свердловин (ГДС) сеноманські відклади пропо-

нується виділяти у складі: семихатківської, пар-

тизанської, рифтової, гамбурцевської, безіменної 

та корніловської світ; турон-коньякські – мирнів-

ської та борисівської світ; сантонські – борисів-

ської, сєльського, федоровської, нижньодніпров-

ської та північноарабатської світ; кампанські – 

сєльського та зміїної світ; маастрихтські – сєль-

ського світи. 

Нижче наведено опис світ та їх геологічний 

розріз. 

Cемихатківська світа (від назви с. Семиха-

тки Генічеського району Херсонської області). 

Раніше виділялась як генічеська світа [2]. Виді-

ляється вперше. Стратотип – розріз св. Генічесь-
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ка-5 в інтервалі глибин 2119-2167 м, встановле-

ний за літобіостратиграфічними даними та ГДС 

(рис. 2). Розповсюджена в межах Південноукра-

їнської монокліналі. Складена внизу пісками, 

пісковиками, алевролітами, мергелями та вапня-

ками з включенням опок, гезів та жовен креме-

нів, вище – органогенно-детритовими, шламово-

детритовими вапняками та мергелями з підпо-

рядкованим значенням аргілітів, пісків та піско-

виків. Залягає зі стратиграфічним переривом на 

утвореннях кристалічного фундаменту, трансг-

ресивно чи з ерозійним контактом на відкладах 

тендрівської чи ярошикської світ альбського віку 

і перекривається зі стратиграфічним переривом 

відкладами партизанської світи верхнього сено-

ману. Від підстилаючих та перекриваючих світ 

відрізняється переважаючим силікатним складом 

порід. Границі світи чітко фіксуються на елект-

рокаротажних діаграмах та за іншими видами 

каротажу. Товщина відкладів до 80 м. Включає 

нижню підтовщу мергельно-вапнякової товщі з 

пісковиками, нижню підтовщу товщі алевролітів, 

писальної крейди та крейдоподібних мергелів, 

нижню підтовщу товщі вапняків з глауконітови-

ми мергелями, верхню частину тарутинської то-

вщі, нижню частину ведмедівської та берислав-

ської світ [2]. Відноситься до раннього сеноману 

за форамініферами Rotalipora appeninnica (Renz)
 

 

Рис. 2. Стратотипи семихатківської та партизанської світ /  
Fig. 2. Stratotype of the Semichatkivska and Partisanska Formation 
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та Hedbergella infracretacea (Glaes.) [10-15 та 

ін.]. Датована раннім сеноманом за форамініфе-

рами [2, 11-13]. 

Партизанська світа (від назви смт. Парти-

зани Генічеського району Херсонської області 

[14]. Стратотип – розріз св. Генічеська-5 в інтер-

валі глибин 2062-2119 м, встановлений за літобі-

остратиграфічними даними та ГДС (рис. 2). Роз-

повсюджена в межах Південноукраїнської моно-

кліналі. Складена перешаруванням органогенно-

детритових вапняків, мергелів, пісковиків та ар-

гілітів. Залягає зі стратиграфічним переривом на 

утвореннях семихатківської світи нижнього се-

номану і з переривом перекривається відкладами 

мирнівської світи турон-коньякського віку. Від 

підстилаючих відкладів відрізняється літологіч-

ним складом порід, а саме переважанням у роз-

різі карбонатних утворень над силікатними на 

відміну від нижчезалягаючої семихатківської 

світи. Від перекриваючої мирнівської світи відрі-

зняється складом порід, що фіксується каротаж-

ними кривими. Товщина відкладів до 70 м. 

Включає нижню підтовщу мергельно-вапнякової 

товщі з пісковиками, нижню підтовщу товщі ва-

пняків з глауконітовими мергелями, нижню під-

товщу товщі перешарування мергелів та вапня-

ків, нижню частину ведмедівської та бериславсь-

кої світ [2]. Відноситься до пізнього сеноману за 

форамініферами: Brotzenella aff. bertelini (Kell . ), 

Praeglobotruncana stephani (Gand), Gavelinella 

baltica Brotz. [2, 11, 13, 15-17], спорами та пил-

ком [18]. Датована пізнім сеноманом за форамі-

ніферами. 

Рифтова світа (від назви структури у Кар-

кінітському прогині на північно-західному ше-

льфі Чорного моря) [2]. Стратотип – розріз св. 

Гамбурцева-2 в інтервалі глибин 3184-3474 м, 

встановлений за літобіостратиграфічними да-

ними та ГДС (рис. 3). Розповсюджена у Каркі-

нітському прогині, південній частині Південно-

української монокліналі та Крайового уступу. 

Складена мергелями сірими та темно-сірими, 

сильноглинистими, слабослюдистими з проша-

рками вапняків темно-сірих, щільних, міцних. 

Залягає з ерозійним контактом чи трансгресив-

но на відкладах євпаторійської світи альбського 

віку і перекривається згідно або з переривом 

утвореннями гамбурцевської світи сеномансько-

го віку чи сєльського світи кампан-маастрихту. 

Від євпаторійської світи, яка складена териген-

но-глинистими та вулканогенно-уламковими 

породами відрізняється карбонатним літологіч-

ним типом розрізу. Від перекриваючих утворень 

також відрізняється за літологією порід, що ві-

дображено у записах кривих ГДС. Границі світи 

чітко фіксуються на електрокаротажних діагра-

мах та за іншими видами каротажу. Розкрита то-

вщина відкладів до 300 м. Включає нижню час-

тину товщі пісковиків та пісків, нижню частину 

товщі вапняків з прошарками глин, нижню час-

тину товщі сірих пелітоморфних вапняків та ни-

жню підтовщу каркінітської товщі [2]. Датована 

раннім сеноманом за форамініферами Rotalipora 

brotzeni (Sіgal) [2, 13, 19], нанопланктоном: 

Gartnerago segmentatum та Eiffelithus turriseifelii 

[20] та молюском Inoceramus crippsіi Mant. [2]. 

Гамбурцевська світа (від назви структури у 

Каркінітському прогині на північно-західному 

шельфі Чорного моря [3]. Стратотип – розріз св. 

Гамбурцева-2 в інтервалі глибин 2814-3184 м, 

встановлений за літобіостратиграфічними да-

ними та ГДС (рис. 3). Розповсюджена в межах 

Каркінітського прогину та південної частини 

Південноукраїнської монокліналі. Складена ва-

пняками сірими та темно-сірими, пелітоморф-

ними з фауною та вапняками органогенними 

(форамініферовими, коколітовими, форамініфе-

рово-коколітовими), щільними, міцними, іноді 

кременистими з алевритовою домішкою. Заля-

гає згідно чи з ерозійним контактом на відкла-

дах рифтової світи нижнього сеноману і перек-

ривається з переривом утвореннями борисівсь-

кої світи турон-ранньосантонського віку. Від 

перекриваючих відкладів відрізняється мінера-

льною структурою вапняків, від підстилаючих – 

літологічним складом порід, що фіксується на 

каротажних діаграмах. Розкрита товщина відк-

ладів до 400 м. Характеризує нижню частину 

товщі пісковиків та пісків, нижню частину тов-

щі вапняків з прошарками глин та нижню час-

тину товщі сірих пелітоморфних вапняків [2]. 

Відноситься до середнього-пізнього сеноману 

за форамініферами: Rotalipora reicheli (Morn.), 

R. cushmani Morr., R. deeckei (Franke), 

Gavelinella cenomanica Brotz. [2, 13, 19] та на-

нопланктоном: Litraphidites acutus, Helenia 

chiastia [20]. Комплексні дослідження відкладів 

сеноману з розрізів глибоких свердловин Оде-

ської, Гамбурцевської, Голицинської та Півден-

ноголицинської площ з використанням геофізи-

чних методів дослідження (каротаж), результа-

тів палеонтологічних визначень органічних ре-

шток Л.Ф. Плотнікової, А.В. Шумника та літо-

логічної характеристики відкладів за керновим 

матеріалом, дозволили встановити фаціальну 

відмінність утворень нижнього та середнього-

верхнього під’ярусів. Границі між ними носять 

ерозійний характер, що добре видно на карота-

жних кривих. Також ерозійною є границя між 

утвореннями середнього-верхнього сеноману та 

турону. Наведене вище стало підставою для пе-

регляду об’єму товщ, зображених на страти-

графічній схемі 2013 року та виділенню гам-

бурцевської світи, яка за фаціально-літологіч-
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Рис. 3. Стратотип рифтової та гамбурцевської світ /  
Fig. 3. Stratotype of the Riftova and Hamburcevska Formation  



Серія «Геологія.  Географія.  Екологія»,  2025, випуск 63  

- 56 - 

ною і палеонтологічною схожістю та кореляцією 

за матеріалами ГДС включає нижню частину то-

вщі вапняків з прошарками глин та нижню час-

тину товщі пелітоморфних вапняків [2].  

Безіменна світа (від назви структури на 

північно-східному схилі Кілійсько-Зміїного під-

няття, що на північно-західному шельфі Чорного 

моря) [3]. Стратотип – розріз св. Безіменна-2 в 

інтервал глибин 1802-2184 м, встановлений за 

літобіостратиграфічними даними та ГДС (рис. 

4). Розповсюджена в межах Губкінсько-

Кілійсько-Зміїної зони підняттів. Складена піс-

ковиками сірими до брунатно-сірих, грудкувати-

ми, кварцовими та кварц-польовошпатовими, 

середньо- та крупнозернистими, вапнистими, 

слабко та середньо- зцементованими, гравеліта-

ми дрібноуламковими, туфопісковиками, пісками 

та аргілітами Залягає зі стратиграфічним пере-

ривом на відкладах євпаторійської світи альбсь-

кого ярусу чи корніловської світи сеноману і пе-

рекривається зі стратиграфічним переривом то-

вщею пісковиків, андезитових порфіритів та ва-

пняків турон-ранньосантонського віку чи утво-

реннями сєльського світи середнькампансько-

маастрихтського віку. Відрізняється від підсти-

лаючих і перекриваючих відкладів силікатним 

(пісковики, гравеліти, піски тощо) складом по-

рід. Границі світи чітко фіксуються на електро-

каротажних діаграмах та за іншими видами ка-

ротажу. Розкрита товщина відкладів 390 м. 

Включає нижню частину товщі пісковиків та пі-

сків, нижню частину товщі вапняків з прошар-

ками глин, нижню частину товщі сірих пеліто-

морфних вапняків та нижню підтовщу каркініт-

ської товщи [2], а також нахімовську світу, вста-

новлену раніше [3], тому останню пропонується 

скасувати. Датована середнім-пізнім сеноманом 

за форамініферами Rotalipora cushmani Morr. та 

R. deeckei (Franke) [13, 19]. 

Корніловська світа (від назви структури на 

Каламітському піднятті, що на північно-

західному шельфі Чорного моря) [3]. Стратотип 

– розріз св. Іллічівська-2 в інтервалі глибин 

2046-2230 м, встановлений за літобіостратигра-

фічними даними та ГДС (рис. 5). Розповсюджена 

в межах Каламітського валу. Складена переша-

руванням пісковиків сірих, зеленувато-сірих, рі-

знозернистих, олігоміктових, кварцових та 

кварц-польовошпатових, масивних, середньої 

щільності, гравелітів дрібноуламкових та аргілі-

тів темно-сірих щільних, масивних, слюдистих 

алевритистих. Залягає з ерозійним контактом чи 

трансгресивно на відкладах альбу і перекрива-

ється зі стратиграфічним переривом утворення-

ми пізнього сеноману. Від підстилаючих відкла-

дів відрізняється літологічним складом порід. 

Розкрита товщина відкладів до 190 м. Включає 

нижню частину товщі пісковиків, діабазових 

порфіритів та вапняків [2]. Відноситься до ран-

нього сеноману за знахідками форамініфер 

Rotalipora appeninnica (Renz.) [13, 19]. Датована 

сеноманом за форамініферами. 

Мирнівська світа (від назви смт. Мирне, Ка-

ланчакського району Херсонської області) [14]. 

Раніше виділялась як товща [2]. 

Стратотип – сукупність розрізів: св. Мирнів-

ська-1 в інтервалі глибин 2083-2253 м (рис. 6) та 

св. Красноперекопська-2 в інтервалі глибин 

2297-2521 м. (рис.  7), встановлених за літобіо-

стратиграфічними даними та ГДС. Розповсю-

джена в межах Причорномор’я та Приазов’я. 

Складена крейдою писальною, мергелями крей-

доподібними та вапняками органогенними. Заля-

гає з переривом чи узгоджено на відкладах пар-

тизанської світи верхнього сеноману, перекрива-

ється з переривом відкладами сєльського світи 

верхнього сантону. Відрізняється від підстилаю-

чих та перекриваючих відкладів літологічним 

складом порід., що чітко фіксується на каротаж-

них діаграмах. Товщина відкладів до 400 м. 

Включає верхню частину нижньої підсвіти та 

нижню частину середньої підсвіти бериславської 

світи, нижню та середню частини каркінітської 

світи, верхню частину нижньої підсвіти та ниж-

ню частину середньої підсвіти ведмедівської сві-

ти, нижню підсвіту та нижню частину середньої 

підсвіти сиваської світи та нижню підсвіту та 

нижню частину середньої підсвіти балашовської 

світи, середню підтовщу мергельно-вапнякової 

товщі з пісковиками,  середню підтовщу товщі 

алевролітів, писальної крейди та крейдоподібних 

мергелів, нижню та середню частини товщі пе-

решарування мергелів та вапняків та нижню та 

середню частини товщі мергелів сірих окремені-

лих [2]. Датована за туронськими форамініфера-

ми: Gavelinella moniliformis (R s s.), G. 

ammonoides (R е u s s.), G. kelleri M j a t l., G. 

praeinfrasantonica (M j a t І.), встановленних у 

різні роки [2, 11, 13, 21, 22 та ін.] та коньякськи-

ми: Stensioeina granulata granulata (О l b e r t z.), 

S. emsgherica B a r y s h n., Gavelinella praein-

frasantonica (M j a t l.) та G. thalmanni B r o t z. [2, 

11, 13, 23].   

Борисівська світа (від назви площі в Роздо-

льненськоу районі АР Крим). Стратотип – розріз 

св. Борисівська-3 в інтервалі глибин 2727-3521 м 

(рис. 8, 9) та розріз св. Гамбурцева-2 в інтервалі 

глибин 1954-2080 м (рис. 10),  встановлені за 

літобіостратиграфічними даними та ГДС [4]. В 

межах північно-західного шельфу Чорного моря 

розповсюджена на території Каркінітського про-

гину та прилеглих до нього територіях. Складена 

у підошві мергелями глинистими, вище за розрі-

зом вапняками світло-сірими до білих коколіто- 
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Рис. 4. Стратотип безіменної світи / Fig. 4. Stratotype of the Bezimenna Formation  
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Рис. 5. Стратотип корніловської світи / Fig. 5. Stratotype of the Kornilovska Formation  

 

вими з прошарками вапняків органогенно-

детритових коколітово-форамініферових, тонко-

зернистих з фауною та крейди писальної. Заля-

гає зі стратиграфічним переривом на утвореннях 

гамбурцевської світи сеноману та з переривом 

перекриваються утвореннями сєльського світи 

пізньосантонсько-маастрихтського віку. Від під-

стилаючих та перекриваючих відкладів відрізня-

ється мінеральною структурою вапняків, що фік-

сується на каротажних діаграмах. Товщина відк-

ладів до 800 м. Борисівська світа в межах північ-

но-західного шельфу Чорного моря включає від-

клади михайлівської, одеської, південноголіцин-

ської [3] та оленівської світ [4], встановлених 

раніше, тому їх пропонується скасувати. 

Об’єднує середню частину товщі вапняків з 

прошарками глин, середню частину товщі сірих 

пелітоморфних вапняків, середню підтовщу кар-

кінітської товщі [2]. Нижня частина світи дато-

вана туроном за форамініферами: Gavelinella 

moniliformis (Rss.),  G. ammonoides (Rеuss.),  G. 

kelleri Mjatl ., G. praeinfrasantonica (MjatІ. ). Вер-

хня частина – коньяком за форамініферами: 

Stensioeina granulatа Olb., Gavelinella thalmanni 

Brotz., Gavelinella infrasantonica (Balakhm.) [2, 

11-13] та раннім сантоном за форамініферами 

Gavelinella infrasantonica (Balakhm.), Stensio-

eina exculpta Olb., S. granulata granulata (Olb.) 

[2, 12, 13] та нанопланктоном Lucianorhabdus 

cayeuxii [20]. 

Турон-сантонські відклади, що представлені 

андезитовими та діабазовими порфіритами з 

прошарками пісковиків і розкриті св. Іллічівська-

2 в інтервалі глибин 1200-1745 м, на стратигра-

фічній схемі 2006 р. [13] віднесено до каламітсь-

кої світи. На стратиграфічній схемі 2013 року 

вони характеризують середню частину товщі 

пісковиків, діабазових порфіритів та вапняків 

турон-сантонського віку. Враховуючи те, що ці 

утворення розповсюджені локально (= точково), 

тільки в межах Іллічівської площі на якій знахо-

дився однойменний вулкан, вони не можуть ха-

рактеризувати літологічний тип розрізу для всьо-

го Каламітського валу і тому виділення цих 

утворень Л.Ф. Плотніковою у ранзі товщі вважа-

ємо правильним [2]. 

Нижньодніпровська світа (від назви тери-

торії нижньої течії р. Дніпро). Стратотип  – роз- 
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Рис. 6. Стратотип мирнівської світи (нижня частина) /  
Fig. 6. Stratotype of the Mirnivska Formation (lower part) 

 

різ св. Мирнівська-1 в інтервалі глибин 1959-

1996 м (рис. 11),  встановлений за літобіостра-

тиграфічними даними та ГДС. Виділяється в 

межах Південноукраїнської монокліналі та у 

Присивашші. Складена крейдоподібними мерге-

лями з прошарками писальної крейди та вапня-

ків. Залягає з ерозійним контактом чи трансгре-

сивно на відкладах мирнівської світи, перекрива-

ється зі стратиграфічним переривом відкладами 

північноарабатської світи. Товщина відкладів до 

40 м. Комплексні дослідження дозволили нам 

виділити відклади сантонського ярусу у верх-

ньокрейдовій товщі території дослідження та 

зкорелювати їх в межах Південноукраїнської мо-

нокліналі та Присивашшя. Встановлено, що ці 

утворення незгідно залягають на відкладах туро-

ну-коньяку мирнівської світи та з переривом пе-

рекриваються кампанськими утвореннями сєль-

ського світи, що добре видно на каротажних 

кривих. Встановлено відсутність у розрізі серед-

нього під’ярусу сантону. Вищесказане стало ос-

новою для виділення нижньодніпровської та пів-

нічноарабатської світ замість товщ попередньої 

схеми [2]. Нижньодніпровська світа за фаціаль-

но-літологічною і палеонтологічною схожістю та 

кореляцією за матеріалами ГДС включає серед-

ню частину сеноман-кампанської бериславської, 

нижню частину нижньої частини сантон-кампан-

ської криничкінської, верхню частину турон-

ранньосантонської каркінітської, верхню части-

ну нижньої підсвіти сеноман-маастрихтської ве-

дмедівської, верхню частину нижньої підсвіти 
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Рис. 7. Стратотип мирнівської світи (верхня частина) /  
Fig. 7. Stratotype of the Mirnivska Formation (upper part) 

 

турон-маастрихтської сиваської та верхню час-

тину нижньої підсвіти турон-маастрихтської ба-

лашовської світи, верхню частину середньої під-

товщі мергельно-вапнякової товщі з пісковика-

ми, верхню частину середньої підтовщі товщі 

алевролітів, писальної крейди та крейдоподібних 

мергелів, середню частину товщі вапняків з глау-

конітовими мергелями та середню частину товщі 

перешарування мергелів та вапняків. Датована 

раннім сантоном за форамініферами Gavelinella 

infrasantonica (Mjatl .), G. thalmanni Вrоtz., 

Globotruncana concavata Вгоtz. [2,11-13, 22]. 

Північноарабатська світа (від назви коси 

Арабатська стрілка в західній частині акваторії 

Азовського моря). Стратотип – розріз св. Мир-

нівська-1 в інтервалі глибин 1910-1959 м (рис. 

11),  встановлений за літобіостратиграфічними 

даними та ГДС. Виділяється в межах Південноу-

країнської монокліналі та у Присивашші. Скла-

дена вапняками пелітоморфними з прошарками 

крейдоподібних мергелів та писальної крейди. 

Залягає зі стратиграфічним переривом на відкла-

дах нижньодніпровської світи, перекривається з 

ерозійним контактом чи зі стратиграфічним пе-

реривом відкладами сєльського світи. Товщина 

відкладів до 50 м. Підставою для виділення пів-

нічноарабатської світи слугувало встановлення 

стратиграфічного перериву в об’ємі середнього 
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Рис. 8. Стратотип борисівської світи (нижня частина) / 
Fig. 8. Stratotype of the Borysivska Formation (lower part) 
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Рис. 9. Стратотип борисівської світи (верхня частина) / 
Fig. 9. Stratotype of the Borysivska Formation (upper part) 
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Рис. 10. Стратотип борисівської світи (продовження верхньої частини) / 
Fig. 10. Stratotype of the Borysivska Formation (continuation upper part) 

 

 

Рис. 11. Стратотипи нижньодніпровської та північноарабатської світ / 
Fig. 11. Stratotype of the Nyzhnodniprovska and Pivnichnoarabatska Formation  
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під’ярусу сантонського ярусу на всій території 

дослідження та ерозійного характеру границі 

сантонських утворень з кампанськими, а також 

однорідний фаціально-літологічний склад утво-

рень верхнього під’ярусу сантону. Північноара-

батська світа за фаціально-літологічною і палео-

нтологічною схожістю та кореляцією за матеріа-

лами ГДС включає нижню частину нерозчлено-

ваної пізньосантонсько-ранньокампанської но-

вомаячкінської світи, середню частину сеноман-

кампанської бериславської, верхню частину сан-

тон-кампанської криничкінської, верхню частину 

турон-ранньосантонської каркінітської, верхню 

частину нижньої підсвіти сеноман-маастрихтсь-

кої ведмедівської, верхню частину нижньої підс-

віти турон-маастрихтської сиваської, верхню ча-

стину нижньої підсвіти турон-маастрихтської 

балашовської світ, нижню частину азовської то-

вщі, верхню частину середньої підтовщі мерге-

льно-вапнякової товщі з пісковиками, верхню 

частину середньої підтовщі товщі алевролітів, 

писальної крейди та крейдоподібних мергелів, 

середню частину товщі вапняків з глауконітови-

ми мергелями та середню частину товщі пере-

шарування мергелів та вапняків. Датована пізнім 

сантоном за форамініферами Gavelinella 

stelligera ( M a r i e )  [2,11-13, 22]. 

Федоровська світа (від назви структури в 

Каркінітському прогині). Виділяється вперше. 

Стратотип розріз – св. Гамбурцева-2 в інтервалі 

глибин 1918-1954 м (рис. 12),  встановлений за 

літобіостратиграфічними даними та ГДС. Виділя- 

 

 

Рис. 12. Стратотип федоровської світи / Fig. 12. Stratotype of the Fedorovska Formation 

 

ється у Каркінітському прогині та деяких приле-

глих до нього територіях північно-західного ше-

льфу Чорного моря. Складена світло-сірими до 

білих вапняками пелітоморфними слабоглинис-

тими з органічними рештками з прошарками ва-

пняків пітонелових чи форамініферових. Залягає 

зі стратиграфічним переривом на відкладах пів-

денноголицинської світи, перекривається зі стра-

тиграфічним переривом чи з ерозійним контак-

том відкладами сєльського світи. Товщина відк-

ладів до 60 м. Встановлення регіонального пере-

риву в осадконакопиченні в об’ємі середнього 
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під’ярусу сантону [3, 13], відсутність на більшій 

частини території Каркінітського прогину утво-

рень нижнього кампану [3] та однотипний фаці-

ально-літологічний склад утворень верхнього 

сантону на території дослідження дозволило ви-

ділити означені відклади у федоровську світу. За 

фаціально-літологічною і палеонтологічною по-

дібністю та кореляцією за матеріалами ГДС вона 

об’єднує верхи середньої частини товщі вапняків 

з прошарками глин, верхи середньої частини то-

вщі пелітоморфних вапняків та верхи середньої 

підтовщі каламітської товщі виділені у стратиг-

рафічній схемі 2013 року. Датована пізнім санто-

ном за Gavelinella stelligera (Marie) [2, 12, 13]. 

Сєльського світа (від назви структури в Ка-

ркінітському прогині північно-західного шельфу 

Чорного моря) виділяється вперше. Стратотип – 

розріз св. Сельського-40 в інтервалі глибин 1702-

2600 м, встановлений за літобіостратиграфічни-

ми даними та ГДС (рис. 13). Розповсюджена в ме- 
 

 
Рис. 13. Стратотип сєльського світи / Fig. 13. Stratotype of the Selskogo Formation 
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Рис. 14. Стратотип зміїної світи / Fig. 14. Stratotype of the Smiina Formation  
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жах Каркінітського прогину, Крайового уступу, 

Каламітського валу та Південноукраїнської мо-

нокліналі. Представлена перешаруванням вапня-

ків світло-сірих до білих, пелітоморфних, слабо-

глинистих з органічними рештками та прошар-

ками вапняків пітонелових чи форамініферових, 

мергелів глинистих та глин вапняковистих. Заля-

гає зі стратиграфічним переривом на відкладах 

рифтової та безіменної світ сеноману, товщі піс-

ковиків, андезітових порфіритів та вапняків чи 

мирнівської світи турон-сантонського віку. Пере-

кривається з переривом чи без перериву палео-

ценовими чи більш молодими. Відрізняється від 

підстилаючих та перекриваючих відкладів літо-

логічним складом порід та мінеральним складом 

карбонатних утворень. Границі світи чітко фік-

суються на електрокаротажних діаграмах та за 

іншими видами каротажу. Товщина відкладів до 

970 м. Сєльського світа в межах північно-

західного шельфу Чорного моря включає відкла-

ди штормової та штильової світ [3], встановле-

них раніше, тому останні пропонується скасува-

ти. Об’єднує середню та верхню частину товщі 

пісковиків та пісків, верхню частину товщі вап-

няків з прошарками глин, верхи середньої части-

ни та верхню частину товщі пелітоморфних вап-

няків, верхи середньої підтовщі та верхню підто-

вщу каркінітської товщи та верхи середньої час-

тини і верхню частину товщі пісковиків, діабазо-

вих порфіритів та вапняків [2]. Датована пізнім 

сантоном за Gavelinella stelligera (Marie), кам-

паном за форамініферами Gavelinella dainae 

(Mjatl .), Cibicidoides temirensis (Vass.), Brotze-

nella monterelensis (Marie), B. menneri (Kell .), 

Globotruncanita elevata (Brotzen), Bolivinoides 

decoratus (Jones.), Bolivina incrassata (Rss.), 

Globorotalites emdyensis (Vass.) та нанопланкто-

ном: Arkhangelskiella cymbiformis, Broinsonia 

parca parca, B. parca constricta та маастрихтом за 

форамініферами: Globotruncanita stuarti (Lapp.), 

Cibicidoides bembix (Marss), Globotruncana 

contusa (Cushman) та нанопланктоном: Nephro-

lithus frequens [2, 12, 13, 20]. 

Зміїна світа (від назви о. Зміїний на північ-

но-західному шельфі Чорного моря) [3]. Страто-

тип – розріз св. Безіменна-2 в інтервалі глибин 

1110-1802 м, встановлений за літобіостратигра-

фічними даними та ГДС (рис. 14). Розповсюдже-

на в межах Губкінсько-Кілійсько-Зміїної зони 

підняттів. Складена пісковиками темно-сірими, 

середньо-крупнозернистими, кварцовими та піс-

ками світло-сірими, різнозернистими кварцови-

ми. Залягає зі стратиграфічним переривом на 

утвореннях безіменної світи середнього-верхньо-

го сеноману, перекривається з переривом відкла-

дами палеоцену. Границі світи чітко фіксуються 

на електрокаротажних діаграмах та за іншими 

видами каротажу. Товщина відкладів до 700 м. 

Включає середню частину товщи пісковиків та 

пісків [2]. Датована кампаном за форамініфера-

ми: Globotruncana morozovae Vass., Globorotali-

tes emdyensis Vass. [2, 13]. 

Висновки. За комплексом методів у розрізі 

північно-західного шельфу Чорного моря виді-

лено світи: семихатківська, партизанська, рифто-

ва, гамбурцевська, безіменна та корніловська для 

сеноманських відкладів; мирнівська, борисівсь-

ка, – турон-коньякських; сєльського, борисівська, 

федоровська, нижньодніпровська та північноа-

рабатська – сантонських; сєльського та зміїна – 

кампанських та сєльського – маастрихтських. 

Товща пісковиків, андезитових порфіритів та 

вапняків, що характеризує турон-сантонські відк-

лади Іллічівської площі залишається без змін [2]. 

Запропоновані місцеві стратиграфічні під-

розділи увійдуть до нової стратиграфічної схеми  

крейдових відкладів північно-західного шельфу 

Чорного моря та Пояснювальної записки до неї. 

Подяка. Дослідження проведено в рамках 

фундаментальних досліджень Інституту геологі-

чних наук НАН України за держбюджетною те-

матикою ІГН НАН України «Біостратиграфія 

мезо-кайнозойських відкладів нафтогазоносних 

регіонів України як фундаментальна базова ос-

нова системного забезпечення геологічних ро-

біт» (№ держреєстрації 0122U001604). 
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Introduction. Upper Cretaceous deposits are widespread on the northwestern shelf of the Black Sea. They were 

discovered by drilling 35 wells on 18 areas and are considered promising for hydrocarbons. In these deposits, the 

Shmidtivske (Maastrichtian) gas field was discovered, and non-industrial gas inflows were observed in the Golitsynske 

and Odeska fields, in the Karkinitska, Flangova and Shtileva areas, as well as numerous oil and gas shows. The success 

of further geological prospecting and exploration works depends on a reliable stratigraphic framework of sedimentary 

strata promising for hydrocarbons. 

Materials and methods. We analyzed the drilling materials of 35 deep wells that exposed Upper Cretaceous sed-

iments of the northwestern shelf of the Black Sea and 14 wells of the adjacent land, the latest seismic data and the re-

sults of previous geological and geophysical studies in the region, our own developments and generalizations, as well as 

information on the geological structure of the study area obtained from the reports on the implementation of research 

work on geological study of the subsoil, which are stored in the State Research and Production Enterprise “Geoinform 

of Ukraine”. The reference wells were selected as those whose sections were the most informative for stratigraphic con-

structions based on a set of geological factors (paleontological determinations of fossil fauna groups to establish the 

relative geological age of rocks, lithological description of stone material, geophysical surveys of wells, etc. To distin-

guish local stratigraphic units in the Cenomanian, Turonian, Coniacian and Santonian sediments, we used the sections 

of wells located on the adjacent land, namely: well Myrnivska-1, well Krasnoperekopska-2, well Henicheska-5 and well 

Borysivska-3. They characterize the same conditions of sedimentation of the marine basin, respectively, during each of 

the listed ages within the South Ukrainian monocline. Main research methods: bio-lithostratigraphic, lithological and 

geophysical. 

Results. For this purpose, a revision of the local stratigraphic units of the Upper Cretaceous deposits of the 

Ukrainian sector of the northwestern shelf of the Black Sea was carried out using a set of methods on a geophysical 

basis (logging), taking into account the results of regional seismic studies, paleontological determinations of the geolog-

ical age of rocks, literary and stock materials in the Cretaceous section of the northwestern shelf Black Sea. These stra-

tons were included in the stratigraphic scheme of 2013, as well as those highlighted by the authors of the article in 2015. 

Based on the results of the research, local stratigraphic subdivisions of Formations rank were distinguished: Semyhat-

kivska, Partizanska, Ryftova, Hamburtsevska, Bezimenna and Kornilovska for Cenomanian deposits; Myrnivska, Bo-

rysivska – Turonian-Coniacian deposits; Selskogo, Borysivska, Fedorovska, Nyzhnodniprovska and Pivnichnoarabatska 

– Santonian deposits; Selskogo and Zmiina – Campanian deposits; Selskogo – Maastrichtian deposits. Turonian-

Santonian sediments, represented by andesite and diabase porphyrites with layers of sandstones and found in the well 

Illichivska-2 well in the depth interval of 1200-1745 m, are distinguished as part of a layer of sandstones, diabase por-

phyrites and limestones according to [2]. 

Сonclusions. The proposed stratons will be included in the new stratigraphic scheme of the Cretaceous deposits of 

the northwestern shelf of the Black Sea. 

Keywords: stratigraphy, paleontology, lithology, logging, formation, Upper Сretaceous sediments, well, north-

western shelf of the Black Sea. 
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